GRUNE

GRUPPE IM RAT DER 5TADT CLOPPENBURG

Gruppe Griine/UWG - Cloppenburg - Sonnenblumenstr. 19

Herrn
Blirgermeister
Neidhard Varnhorn
- Rathaus -

49661 Cloppenburg

Anfrage gem. & 56 NKomVG
»Ehrungen und Verleihung von Ehrentiteln durch die Stadt
Cloppenburg”

Sehr geehrter Herr Blrgermeister Varnhorn,

die Gruppe CDU/FDP/Zentrum hat mit Schreiben vom 14.12. 2022 die
Ernennung von Dr. Wolfgang Wiese zum Ehrenbiirgermeister beantragt.
Zur Vorbereitung der weiteren Beratung in unserer Gruppe und den
Gremien des Rates bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen zu
den in der Vergangenheit vorgenommenen Ehrungen (Altblurgermeister,
Ehrenbiirgerschaften, Verleihung ,Silberner Loffel”, Eintrag in das Goldene
Buch u.a.) durch die Stadt:

1. Welche ehemaligen Burgermeister wurden bisher mit der Ehren-
bezeichnung ,Altblirgermeister” geehrt?
1. a) In welchen Jahren erfolgten die Ehrungen?
1.b) Wie wurden die Verleihungen dieser Ehrentitel jeweils begriindet?
1. c) Waren mit der Verleihung generell oder im Einzelfall Privilegien
verbunden, falls ja, welche?

2. Welchen Persdnlichkeiten wurde in der Stadt Cloppenburg die
Ehrenbirgerschaft verliehen?
2.a) In welchen Jahren erfolgten die Ehrungen?
2.b) Wie wurden die Verleihungen dieser Ehrentitel jeweils begriindet?
2.¢) Waren mit der Verleihung generell oder im Einzelfall Privilegien
verbunden, falls ja, welche?

Cloppenburg, 10.1. 2023

Ihre Ansprechpartner*innen

Michael Jager
Gruppensprecher

Sonnenblumenstrafie 19
49661 Cloppenburg

Telefon: 04471 8 23 43
Mobil: 0177 7459 790
E-Mail: m-jaeger@gmx.net

Jutta Klaus
Stellv. Gruppensprecherin

Leipzigerstrafie 4
49661 Cloppenburg

Telefon: 04471 4935
Mobil: 0171 3825 666
E-Mail: fam.klaus@t-online.de

Dr. Katja Thieke

Niedriger Weg 42
49661 Cloppenburg

Mobil: 0151 2388 1198
E-Mail: k.thieke@gmx.net

Ralph Meyer

Loninger Strafte 77
49661 Cloppenburg

Mobil: 0173 717 4694
E-Mail: big-baer-ballou@gmx.de

Stefan Benken

Molberger Strafie 9d
49661 Cloppenburg

Telefon: 70 23 999
Mobil: 0152 3713 8672
E-Mail: stefan.benken@gmx.net

Katja Kuhlmann

Annastrafie 10
49661 Cloppenburg

Mobil: 0176 3873 0290
E-Mail: katja.kuhlmann@posteo.de

Alexandra Kramer

Nelly-Sachs-StraRe 20
49661 Cloppenburg
Telefon: 958 762
Mobil: 0177 326 6457

E-Mail: kramer.alexandra@ewetel.net



3. Welchen Personlichkeiten wurden bisher durch die Verleihung des
LSilbernen Loffels geehrt?
3.a) In welchen Jahren erfolgten die jeweiligen Ehrungen?
3. b) Wie wurden die Verleihungen dieser Ehrentitel jeweils begriindet?
3. c) Durch wen wurden die Ehrungen jeweils beschlossen (Rat, VA, Blirgermeister?)

4. Welchen Personlichkeiten wurde ein Eintrag in das ,Goldene Buch® der Stadt Cloppenburg gewahrt?
4.3) In welchen Jahren erfolgten die Eintragungen?

4. b) Durch wen wurden die Eintragungen jeweils beschlossen (Rat, VA, Birgermeister?)

5.Gab oder gibt es lber die zuvor genannten Ehrungen hinaus weitere durch die Stadt verliehene

Auszeichnungen oder Ehrentitel?
6.2) Welche sind dies und an welche Personen/Personengruppen wurden oder werden diese verliehen?

Fir eine baldige Antwort ware ich sehr dankbar.
Mit freundlichen GriRen

Db

Michael Jiger



STADT CLOPPENBURG
BURGERMEISTER

Gruppe Griine/UWG Cloppenburg
Ratsherr

Michael Jager
Sonnenblumenstrafie 19

49661 Cloppenburg

Cloppenburg, den 14.02.2023

Anfrage gemil § 56 NKomVG
»Ehrungen und Verleihung von Ehrentiteln durch die Stadt Cloppenburg*

Sehr geehrter Herr Jéger,

in Ihrer Anfrage vom 10. Januar 2023 haben Sie sich mit Fragen zu Ehrungen und
Verleihungen von Ehrentiteln durch die Stadt Cloppenburg an mich gewandt. Bitte gestatten
Sie mir, dass ich Thnen einen Teil Threr Fragen zur besseren Nachvollziehbarkeit gebiindelt
beantworte.

1. Welche ehemaligen Biirgermeister wurden bisher mit der Ehrenbezeichnung

»Altbiirgermeister® geehrt?

1. a) In welchen Jahren erfolgten die Ehrungen?

Die Ehrenbezeichnung ,, Altbiirgermeister” trugen die ehemaligen Biirgermeister Herr Hermann
Witte (Verleihung: 1976), Herr Bernd Thonemann (Verleihung: 1991) und Herr Joseph Voet
(Verleihung: 2001).

Bei der Recherche war dartiber hinaus auftillig, dass Herr Heinrich Winkler in einigen
Publikationen als Altbiirgermeister bezeichnet wird. Die Bezeichnung ,,Altbiirgermeister findet
sich auch in der Todesanzeige vom 25. Oktober 1967 wieder. Zu einer offiziellen Verleihung dieser
Ehrenbezeichnung liegen jedoch keine Anhaltspunkte vor.

1. b) Wie wurden die Verleihungen dieser Ehrentitel jeweils begriindet?
Alle Geehrten haben sich stets und tiber einen sehr langen Zeitraum mit voller Hingabe fiir
Cloppenburg und die Biirger*innen eingesetzt und in besonders positiver Weise zu der Entwicklung

Cloppenburgs beigetragen.

1. ¢) Waren mit der Verleihung generell oder im Einzelfall Privilegien
verbunden, falls ja, welche?

49661 Cloppenburg - Rathaus - Sevelter Strafle 8 - Telefon (0 44 71) 185-521



Die Stadt Cloppenburg hat anlésslich des 80. und 85. Geburtstages der Geburtstagsjubilare zum
Empfang geladen. Im Todesfall richtet die Stadt Cloppenburg die Beerdigung aus. Altbiirgermeister
kénnen zudem auf Wunsch der Hinterbliebenen im Rathaus aufgebahrt werden.

2. Welchen Persionlichkeiten wurde in der Stadt Cloppenburg die
Ehrenbiirgerschaft verliehen?
2. a) In welchen Jahren erfolgten die Ehrungen?

Die Ehrenbiirgerschaft wurde folgenden Personen verlichen:

Herrn Eduard Brust am 22. Januar 1925

Herrn Heinrich G. Driiding am 28. August 1925

Herrn Max Meyer-Tambusch am 12. August 1927

Herrn Josef Meyer-Hemmelsbiihren am 29 Mai 1931 (von der Gemeinde Krapendorf)
Herrn Dr. Heinrich Ottenjann am 27. Mérz 1956

Herrn Heinrich Winkler am 14. Mérz 1961

Herrn Hermann Bitter am 25. Juni 1979

Herrn Bernd Thonemann am 28. Mai 1993

Herrn Altbiirgermeister Joseph Voet am 17. Juni 2002

2. b) Wie wurden die Verleihungen dieser Ehrentitel jeweils begriindet?
Die Geehrten haben sich in besonderer Weise fiir die Stadt Cloppenburg und ihre Biirger*innen
eingesetzt.

2. ¢) Waren mit der Verleihung generell oder im Einzelfall Privilegien

verbunden, falls ja, welche?

Ehrenbiirger*innen kénnen zu allen représentativen Terminen eingeladen werden. Dariiber hinaus
beteiligt sich die Stadtverwaltung im Todesfall an den Beerdigungskosten.

Die Recherche hat zudem ergeben, dass die Stadt Cloppenburg anldsslich des 80. Geburtstags von
Herrn Heinrich Winkler einen Empfang ausgerichtet hat. Der Beschluss zur Ausrichtung eines
Empfangs wurde einstimmig vom Verwaltungsausschuss am 17. Februar 1964 getroffen.

3. Welchen Personlichkeiten wurden bisher durch die Verleihung des

woilbernen Liffels geehrt?

3. a) In welchen Jahren erfolgten die jeweiligen Ehrungen?

3. b) Wie wurden die Verleihungen dieser Ehrentitel jeweils begriindet?

3. ¢) Durch wen wurden die Ehrungen jeweils beschlossen (Rat, VA, Biirgermeister?)

Im Jahr 1997 feierte die Stadt Cloppenburg den 700jihrigen‘ Namenstag (=urkundlich belegte
Ersterwihnung von Cloppenburg) mit einer Reihe von Veranstaltungen. Der Rat der Stadt beriet
iiber den Vorschlag der Verwaltung, aus diesem Anlass eine neue stédtische Ehrengabe fiir
besonders verdiente Persénlichkeiten einzurichten. Eine silberne Replik des bei
Ausgrabungsarbeiten von Burgresten gefundenen einfachen Loffels sollte kiinftig jahrlich vergeben
werden.



Der entsprechende Ratsbeschluss vom 9. Juni 1997 lautet wie folgt: ,,Die Stadt Cloppenburg vergibt
im Rahmen einer Ratssitzung 1997 erstmals und zukiinftig auf Vorschlag der Verwaltung und/oder
der Mitglieder des Rates hochstens einmal jéhrlich den silbernen ,,Cloppenburg-Loffel” an eine
besonders verdiente, vom Verwaltungsausschuss zu bestimmende Personlichkeit der Stadt.*

In seiner Sitzung am 12. Dezember 2005 beschloss der Rat der Stadt Cloppenburg zur Vorlage
126/2005 einstimmig: ,,In Abdnderung des Beschlusses des Rates der Stadt Cloppenburg vom
14.07.1997 vergibt die Stadt Cloppenburg im Rahmen einer Ratssitzung ab dem Jahre 2005 den
»Silbernen Cloppenburger Loffel* wiederkehrend, drei Jahre nach der letzten Verleihung, an eine
besonders verdiente Personlichkeit der Stadt.

In der Folge wurde der Silberne Cloppenburger Liffel bereits 14 Mal verlichen:

Am 10.11.1997 an Prof. Dr. Helmut Ottenjann (1), Leitender Museumsdirektor a. D.,
in Anerkennung seiner besonderen langjahrigen Verdienste als Direktor des Museumsdorfes
Cloppenburg und in vielen neben- und ehrenamtlichen Téatigkeiten.

Der Verwaltungsausschuss hat am 25. August 1997 die Verleihung des silbernen Loffels an
Herrn Prof. Dr. Helmut Ottenjann beschlossen.

Am 12.10.1998 an Barbara Behnes, Vorsitzende des Partnerschaftskomitees Cloppenburg-
Bernay, in Anerkennung ihrer besonderen, langjahrigen Verdienste um die Griindung und
die Forderung der deutsch-franzdsischen Stédtepartnerschaft zwischen Cloppenburg und
Bernay.

Der Verwaltungsausschuss hat am 28. September 1998 die Verleihung des silbernen Loffels
an Frau Barbara Behnes beschlossen.

Am 11.10.1999 an Franz Pruisken (}),
in Anerkennung seiner langjihrigen ehrenamtlichen Tétigkeiten in verschiedenen sozialen,
kirchlichen und kulturellen Institutionen.

Die Entscheidung zur Verleihung des silbernen Loffels an Herrn Pruisken wurde im
Verwaltungsausschuss am 6. September 1999 mitgeteilt. Die Entscheidung fand allgemeine
Zustimmung.

Am 19.03.2001 an Benno Bégershausen (fiir das Jahr 2000),

Vorsitzender des Kreissportbundes Cloppenburg e.V., in Anerkennung seiner langjdhrigen
Verdienste um den Vereins- und Schulsport in der Stadt Cloppenburg und im Landkreis
Cloppenburg.

Der Verwaltungsausschuss hat am 5. Februar 2001 die Verleihung des silbernen Loffels an
Herrn Benno Bgershausen beschlossen (VL-Nr. 04/01).

Am 24.09.2001 an Hermann Olberding (7)
In Anerkennung seiner besonderen Verdienste um die Griindung der langjéhrigen Leitung



des Cloppenburger Kinderchores aus Anlass des 50-jahrigen Bestehens des Cloppenburger
Kinderchores e.V.

Der Verwaltungsausschuss hat am 13. August 2001 die Verleihung des silbernen Lffels an
Herrn Hermann Olberding beschlossen (VL-Nr. 68/01).

Am 16.12.2002 an Wilhelm Boning (})
In Anerkennung seiner besonderen Verdienste um die Férderung von Wirtschaft und
Fremdenverkehr in Cloppenburg und im Oldenburger Miinsterland.

Der Verwaltungsausschuss hat am 2. Dezember 2002 die Verleihung des silbernen Loffels
an Herrn Wilhelm Boning beschlossen (VL-Nr. 87/02).

Am 29.09.2003 an Paul Bockmann (})

In Anerkennung seiner Verdienste um die Vertretung der Arbeitnehmerinteressen in
Cloppenburg und sein auBlergewohnliches und erfolgreiches Bemiihen um die
gewerkschaftlichen Belange.

Am 25. August 2003 versténdigte sich der Verwaltung darauf, Herrn Paul Béckmann mit
dem silbernen Léffel zu ehren.

Am 27.09.2004 an Heinz Strickmann (7) ;

In Anerkennung seiner herausragenden Verdienste im Rahmen seiner vielfaltigen und
langjdhrigen ehrenamtlichen Tétigkeiten fiir die Pflege und den Erhalt der plattdeutschen
Sprache und durch die zahlreichen Publikationen zur Heimatgeschichte der Stadt
Cloppenburg und des Oldenburger Miinsterlandes.

Im Verwaltungsausschuss am 23. August 2004 fand der Vorschlag der Verwaltung, Herrn
Heinz Strickmann mit dem silbernen Lffel zu ehren, die Zustimmung der
Ausschussmitglieder.

Am 26.09.2005 an Lothar Jopp ()
In Anerkennung seiner besonderen Verdienste als langjahriger Ortsvorsteher in Emstekerfeld

und als engagiertes Mitglied des Rates der Stadt Cloppenburg.

Dem Vorschlag der Verwaltung, Lothar Jopp zu ehren, fand am 19. September 2005 die
Zustimmung der Mitglieder des Verwaltungssauschusses.

Am 06.10.2008 an Heinz-Josef Imsiecke ()
In Anerkennung seiner besonderen Verdienste um die Férderung der Kultur und

Heimatpflege.

Der Vorschlag der Verwaltung, Heinz-Josef Imsiecke zu ehren, fand am 07. Juli 2008 die
Zustimmung der Mitglieder des Verwaltungssauschusses.



Am 14.01.2012 (fiir das Jahr 2011) an Dr. Robert Berges, sen.
In Anerkennung seines jahrzehntelangen Einsatzes fiir soziale Bereiche und fiir die
Férderung von Kunst und Kultur.

Die Verleihung des silbernen Loffels an Herrn Dr. Robert Berges, sen. wurde durch den
Verwaltungsausschuss am 28. November 2011 beschlossen (VL-151/2011).

Am 24.03.2014 an Prof. Dr. Liittkehaus (1)
In Anerkennung seiner vielfiltigen literarischen und wissenschaftlich philosophischen

Verdienste. '

Die Vergabe des silbernen Loffels an Herrn Prof. Dr. Liittkehaus wurde durch den
Verwaltungsausschuss am 18. November 2013 bei einer Stimmenthaltung beschlossen (VL-
196/2013). ‘

Am 20.06.2016 an Dr. Klaus Weber

In Anerkennung seiner vielfiltigen und langjdhrigen ehrenamtlichen Tétigkeiten als
Vorsitzender des Kulturforums Cloppenburg e.V. und der Fachkommission Kultur, dem -
Engagement fiir das Theaterforum Cloppenburg und fiir das Projekt ,,Kulturbahnhof
Cloppenburg®.

Die Vergabe des silbernen Loffels an Herrn Dr. Weber wurde durch den
Verwaltungsausschuss am 29. Februar 2016 beschlossen (VL-38/2016).

Am 11.01.2020 an Bernd Tabeling, Vorsitzenden des Heimatvereins
In Anerkennung seines groflen Engagements und seine Verdienste um den Heimatverein

Cloppenburg.

Der Vorschlag der Verwaltung, Bernd Tabeling zu ehren, fand am 30. September 2019 die
Zustimmung der Mitglieder des Verwaltungssauschusses. Sie wurde am 4. November 2019
im Rat mitgeteilt.

4. Welchen Personlichkeiten wurde ein Eintrag in das ,,Goldene Buch® der Stadt Cloppenburg
gewiihrt?

4. a) In welchen Jahren erfolgten die Eintragungen?

4. b) Durch wen wurden die Eintragungen jeweils beschlossen (Rat, VA, Biirgermeister?)

Aus Anlass des Besuches von Herrn Bundeskanzler Dr. Helmut Kohl wurde 1984 das Goldene Buch
der Stadt Cloppenburg aufgelegt.

Bisher haben sich folgende Personen in das Goldene Buch eingetragen:

Herr Bundeskanzler Dr. Helmut Kohl am 6. Juni 1984.

Herr Ministerprésident Dr. Ernst Albrecht am 7. Juni 1985.
Herr Minister Gerhard Glup am 30. Mai 1986.

Herr Minister Dr. Johann-Tonjes Cassens am 18. August 1988.



Der geplante Eintrag ins goldene Buch wurde dem Verwaltungssauschuss am 8. August
1988 mitgeteilt.

Herr Minister Hermann Schnipkoweit am 14. Mérz 1990.

Der geplante Eintrag ins goldene Buch wurde am 5. Mérz 1990 dem Verwaltungsausschuss
mitgeteilt.

Herr Ministerprésident des Landes Mecklenburg-Vorpommern Dr. Berndt Seite am 24. Mérz
1993,

Herr Vinzeprisident des Deutschen Bundestages Rudolf Seiters am 11. September 2000.
Herr Minister Lutz Stratmann am 13. September 2004.

Der geplante Eintrag ins goldene Buch wurde dem Verwaltungssauschuss am 6.September
2004 mitgeteilt.

Frau Bundeskanzlerin Dr. Angela Merkel am 23. Januar 2008.

Der Eintrag von Frau Dr. Merkel ins goldene Buch wurde am 7. Januar 2008 durch den
Verwaltungsausschuss beschlossen (VL-231/2007)

Herr Bundesprasident Horst Kohler am 14. Juli 2008.

Der Eintrag von Herrn Kéhler ins goldene Buch wurde durch den Verwaltungsausschuss am
7. Juli 2008 beschlossen (VL 94-2008).

Frau Marianne Birthler (Beauftragte fiir die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der
Ehemaligen Deutschen Demokratischen Republik) am 7. Januar 2010.

Der Eintrag von Frau Birthler ins goldene Buch wurde durch den Verwaltungsausschuss am
21. Dezember 2009 beschlossen(VL-158/2009).

Frau Ministerin Prof. Dr. Johanna Wanka am 29. Oktober 2010.

Der Eintrag von Frau Prof. Dr. Wanke wurde durch den Verwaltungsausschuss am 4.
Oktober 2010 beschlossen (VL-142/2010).

Herr Ministerprasident David McAllister am 17. August 2011.

Der Eintrag von Herrn McAllister wurde am 3. August 2011 durch den
Verwaltungsausschuss beschlossen (VL-110/2011).

Frau Botschafterin Melita Sta. Maria-Thomeczek am 12. September 2015.

De Eintrag von Frau Melita Sta. Maria-Thomeczek ins goldene Buch wurde am 17. August
2015 durch den Verwaltungssauschuss beschlossen (VL-127/2015).

Herr Ministerprasident Stephan Weil am 14. Juli 2021.

Der Verwaltungssauschuss hat den Eintrag von Herrn Weil ins goldene Buch am 21. Juni
2021 beschlossen (VL-112/2021).

Die Zustdndigkeit des Verwaltungssauschusses ergibt sich aus der Systematik der
kommunalverfassungsrechtlichen Zustandigkeitsvorschriften (sog. Auffangzusténdigkeit). Ein
Vorbehaltsbeschluss des Rates ist nicht bekannt.

5. Gab oder gibt es iiber die zuvor genannten Ehrungen hinaus weitere durch die Stadt

verliechene Auszeichnungen oder Ehrentitel?
Ja (siehe Frage 6).

6. a) Welche sind dies und an welche Personen/Personengruppen wurden oder werden diese
verlichen?



Fiir die langjéhrige Ausilibung eines Ratsmandates werden Ratsmitglieder besonders geehrt. Sie
erhalten neben einer Anerkennungsurkunde je nach Anzahl der Ratsperioden das Stadtwappen in
Bronze, Silber, Gold oder in Gold auf Schiefer sowie ein Ehrungsgeschenk. Der Wert des
Ehrungsgeschenkes richtet sich ebenfalls nach der Anzahl der Ratsperioden.

Dariiber hinaus wurden Sportler*innen, die besondere Erfolge erzielt haben, von der Stadt geehrt.
Die letzte dieser Ehrungen fand im Mirz 2019 statt.

Abweichend hiervon wurden in der Vergangenheit zudem Sportler*innen, die auflerordentliche
Leistungen erbracht haben, anlassbezogen geehrt. So wurde beispielsweise nach dem Aufstieg in die
erste Frauenbundesliga ein Empfang fiir die Spielerinnen des BVCs am 24. Mai 2013 im Rathaus
ausgerichtet.

Die Leichtathletin Talea Prepens wurde bereits zweimal im Rathaus empfangen und geehrt. Die
erste Ehrung fand im Sommer 2017 statt. Talea Prepens hatte zuvor Gold bei der U-18-
Weltmeisterschaft in Kenia iiber die 200-Meter-Distanz gewonnen. Die zweite Ehrung von Talea
Prepens fand im Juli 2021 statt, nachdem sie U23-Europameisterin (4x100m) geworden war.

Eine Systematik, nach der Sportler*innen geehrt bzw. empfangen werden, ist jedoch nicht zu
erkennen.

Mit frgu’rid]ichen Griifien”

JAELELS —,
Keidhard Varnhorn



